

国学心语

一条“剖腹产”大河

文/林永芳 图/肖文津



《左传》中有段记载：公元前486年，雄心勃勃的吴王夫差——对，就是那个与越王勾践联袂上演了“卧薪尝胆”励志片、又与伍子胥联袂上演了一出“悬目东门”悲喜剧的吴王夫差，此君怀揣霸主梦，为了北上伐齐、中原争霸，决定给山川大地做“剖腹产”，凿出一条能沟通长江和淮河的航道来。

说干就干。夫差组织大批劳力，在长江北岸修了座军事要塞——邗城（今扬州），作为北上挺进的基地；又从邗城起步，一路向东北开凿航道，沿途拓沟穿湖，直抵位于淮安旧城的淮河南阳湾末口。就这样，长江与淮河被连接了起来。古运河邗沟就此诞生。

瞧，这可是一条在先秦时期权威史籍中有“正式户口”的古运河，也是世界上有确切纪年的第一条大型运河。作为中国历史上第一条以军事为目的开凿的人工运河，它是“中国大运河”开凿最早的一段，后来被称为“里运河”。

邗沟建成后，有了便捷的水上通道，吴军次年就驾船北伐，如虎添翼，陷陈国，败齐军，退楚兵，与中原诸国在黄池会盟，扬威诸侯。

此后，邗沟被一次次整修扩大，成为东部平原上的大动脉。

夫差开邗沟之举给后人凿开了窍——原来，河流也是可以来个“人造版”的呀！

这简直太有必要了！瞧，在咱中国，主要河流大多是东西走向，因此南北方向的兵力调动、物资流通都面临如何突破高陡峻的分水岭阻隔的问题。特别是后来，元明清以降，政治中心（都城）在北方，而经济中心却在南方江浙一带，倘若没有“五丁开山”般的气魄和行动，给大地山川一次次施行“剖腹产”加“整容术”，单是京城和军队的粮食都成问题。

俗话说“寸土千担”。那可是没有挖土机、没有铲车，全靠肩挑手提的年代，要把山川大地剖开、强行凿出河道，谈何容易。2500多年来，全靠一代代雄才大略的强人霸气“助产”。

就这样，从最初的100多公里起步，一代代接力扩建，小小邗沟最终“长大成人”，成了中国第46项世界遗产——全长3200公里的“中国大运河”（the Grand Canal）。这是世界上开凿最早、沿用时间最久、长度最长的人工运河，包括：北到涿郡、南到杭州的隋唐大运河，元明清大运河（京杭大运河），从杭州到宁波的浙东运河。无数荡气回肠的故事由这里而发生。

成语故事

移风易俗 高西浪

北宋蔡襄赴任福州，当地盛行迷信巫术、丧事铺张、嫁娶唯财……



针对巫术，蔡襄办医校，免费发放药方。誓将“药不能停”进行到底。



针对厚葬陋习，蔡襄提倡生前孝顺，丧礼从简，吊丧自带干粮，百姓啧啧称赞……



关于婚嫁，蔡襄以身作则，嫁女从简。百姓赞曰：“婚宴无华，真爱无价。”



多年后，福州风气焕然一新。蔡襄调任，百姓颂言：移风易俗哪家强？要数福州咱蔡襄……



移风易俗，有时不能靠雷霆万钧的强硬，而更需要春风化雨般的引导，从而日日有进，日日更新。



稻香论语

子钓而不纲，弋不射宿

吴浩然

【原文】子钓而不纲，弋不射宿。

【注释】孔子只用鱼竿钓鱼，而不用渔网捕鱼；孔子只射活动的鸟兽获取猎物，却从来不射休息的鸟兽。

【画语】世间万物只有和谐共生共存，才会有效地维持生态的平衡，决不能因为一己私欲而加以破坏。凡事都要取物以节，把控有度，钓鱼狩猎就是如此。



宋士杰(上) 赵洛严

明朝嘉靖年间，宋士杰遇见无赖纠缠杨素贞，出手相救，得知杨素贞欲越衙告状，便认作义女，携其前往州府申冤。被告人田氏逼迫胞弟江西巡按田伦致信阳道台顾读请求偏袒，随信附赠三百两白银，这一行径被宋士杰察觉。



宋氏豪杰来搭救，救得异乡女子身。越衙告状击堂鼓，包揽词讼为干女。压书银子三百两，还望年兄念弟情。田伦书信被送到，要那顾读徇私情。